高三月考语文试卷

第1卷选择题共42分
一、（18分，每小题3分）
1、下列词语中加点字的读音，全都不相同的一组是（　 　 ）
A.　悔改　　　侮辱　　　霉气　　　晦涩　　  诲人不倦
B.　恰当　　  抵挡　　　档案　　　衣裆　　  鼎铛玉石
C.　模型　　　蓦然　　　墓碑　　　沙漠　　　摸爬滚打
D.　端正　　  喘气　　　湍急　　　踹门　　  不揣冒昧
2、下列各组词中没有错别字的一组是（　　  ）
A. 出奇　　　出其不意　　　　启示　　　　 招领启事　　　　　满腹文章不充饥
B. 直言　　　仗义执言　　　　振惊　　　　 振聋发聩　　　　　初生牛犊不怕虎
C. 乱用　　　滥用职权　　　　违犯　　　　 违反纪律　　　　  一言既出四马难追
D. 揭发　　　结发夫妻　　　　谋取　　　　 谋取暴利　　　　　书到用时方恨少
3、依次填入下列各句横线上的词语，正确的一项是（       ）
①由于海峡阻隔，兄弟俩分别半个多世纪，如今相见，恍如隔世，虽然都已是年愈古稀之人，也________百感交集，唏嘘不已。
②为了迅速扭转连年亏损的局面，常党委决定_________精通业务、有决策能力的科技人员。
③雍正皇帝很自负地说：“朕虽不谓上等圣明之君，亦非庸愚下流之主，________官场和下层情况使我的优势。”
A．未免        启用       熟悉             B．难免        起用       熟悉
C．难免        启用       熟习             D．未免        起用       熟习
4、下列句子中加横线的熟语使用正确的一项是(        )

A、潜入毒犯内部抓毒枭，其危险性不亚于火中取栗，但李队长主动请缨，不顾个人安危，这种精神值得大家学习。

B、面对王进华同学一家的不幸遭遇，大家纷纷伸出援助之手，你五十，我一百，二一添作五，不一会儿功夫，捐了三千多元钱。

C、他的作文想象丰富，表达流畅，老师十分赞赏，称他的文章如天马行空，很有特点。

D、王蒙的新著《青狐》的确是一本优秀小说，我读着读着，经常被小说中精彩的情节和精到的描写感动，时不时地拍案而起，击节叫好。

5．下面句子中标点符号使用正确的一项是（　     ）
A．“进化论嘛！”鲁迅微笑着说：“我懂得你的意思，你的舌头底下压着个结论：可怕的进化论思想。”

B．轰轰烈烈的“彩屏旋风”尚未停歇，围绕摄像手机市场展开的新一轮“中洋大战”又已是“山雨欲来风满楼”。
C．可曾想到白发苍苍的老父老母？可曾想到嗷嗷待哺的儿女？可曾想到孩子们稚嫩的心灵？将因此而蒙受巨大的创伤！
D．原子弹、氢弹的爆炸、人造卫星的发射和回收，标志着我国科技的发展达到了世界先进水平。
6、下列各句中没有语病的一句是（　　   ）
A．凡在本店购货满300元者，本店将惠赠一份精美的礼品。
B．银行对申请贷款购车的客户的还贷能力的核查，是决定发放贷款的一项重要内容。
C．有的儿童文学偏重于教育和理性，过多地注入了成人思想，孩子天性中的爱游戏、爱求知、爱趣味、爱幻想被忽略了。
D．我省出版界积极组织精品图书参展，介绍、展现本省出版界面对加入WTO的新形势，加快产业化发展的新思路、新风貌。
 二、(12分，每小题3分) 

阅读下面的文字，完成7-10题。
    在航天技术日益发展的21世纪，利用太空的特殊环境，制造真正的灵丹妙药以攻克威胁地球人的不治之症，不是无稽之谈。目前激素、酶、抗体类特效药制剂都是通过选用哺乳动物细胞进行培养制取的，而在体外培养大量活细胞难度非常大。要使大量的细胞脱离原体后仍有生命功能，必须使它们依附它物，而且细胞之间互不干扰。没有可依附的物体表面，这些细胞不能存活。便谈不到制取有价值的生物制剂。生物学家通常让“培养细胞”分散依附在直径小于百万分之一英寸的特制塑料小球表面，将小球置于有培养介质液的罐中，使之吸收介质中的营养并进行新陈代谢。但是，在地球重力作用下，小球往往会沉降，依附在球面上的细胞也会“叠罗汉”，下层的细胞在成为饿殍的过程中产生着毒素，上层的细胞则因兼容并蓄而前景勘忧。

    如果在太空中，上述情况便会发生逆转。失重，会使“培养细胞”保持旺盛的活力。失重环境最利于生物物质的分离与提纯。生物学家和医药学家最感兴趣的电泳技术的作用在未来的太空制药厂里可以得到尽如人意的发挥。电泳技术是将质量和电荷的比值不同的粒子在电场中分离的一种方法。利用这种方法既可分离不同组分的混合物，又能分离细胞和质白质，甚至从“衰老”细胞群中分离出“年轻”的细胞。在地面上，所有粒子都会同时受到电场力和重力的作用，电泳操作难度极大。当电力使培养细胞或培养介质受热时，对流和沉淀现象将并发(往往以一种现象为主，如重力大于电场力，沉淀就将起主要作用)。对流或沉淀都会使已经分离的组分重新混合。克服此弊，需要创造失重环境。在“阿波罗―联盟”号飞船实验室中进行的电泳分离试验非常成功，从大约5％的肾细胞中分离出尿激奉，其分离效率是地面上的6－10倍，而且质量极好。这种在地面上难以提取的尿激素是溶解血栓或凝血的特效药。航天飞机投入使用后，在机内空间实验室中多次进行了电泳试验，成功的从血浆中分离出激素、酶和蛋白质。太空生物制品专家K·威斯指出，在太空实验室利用电泳技术生产血浆蛋白的效率要比地球上高700倍。

    发展太空制药业或生物制品的前景是非常广阔的。疫苗制品的生产，人体细胞和白蛋白的提纯与制造，血红细胞生成素的配置……都可能成为高科技、高盈利生产项目。有人估计，仅疫苗一项，每年的经济收益将超过15亿美元。更重要的是，地球上数以百万计的“绝症”患者也会因太空的灵丹妙药而起死回生。

7．对第一段划线文字的有关内容，理解不正确的一项是 (       )

A. 地球重力作用破坏了“依附在球面上的细胞”的分散排布，使之出现叠压现象。

B．居于上层的“培养细胞”，在得到营养的同时也吸纳了毒气，存活能力下降。

C．在培养介质罐中，被压在下层的“培养细胞”死亡后，尸体腐烂不断释放毒气。

D．地球重力使“培养细胞”的代谢物沉降在介质罐底部，细胞存活环境随之恶化。

8．对“电泳技术的作用”，述说正确的一项是 （       ）

A．电泳是在太空环境中分离与提纯生物物质的物理方法。

B．电泳可以有效分离不同组分混合物中的细胞和蛋白质。

C．在失重情况下，将质量和电荷按不同的比值进行分离。

D．可以在电场中将质量和电荷不同比值的粒子进行分离。

9．在下列各种推断中，正确的一项是 （       ）

A. 利用电泳技术制取的生物制品，可将病灶从患者的机体中剥离出来。

B．在太空实验室，附着“培养细胞”的小球，能悬浮于介质营养液中。

C．克服了地球重力，培养介质的对流现象与沉淀现象便不会同时发生。

D．培养介质受热时，如果电场力增加则沉淀现象消失，对流现象显现。

10．下列叙述，不符合文意的一项是  (       )

A.在地球上无法进行哺乳动物细胞的体外培养，而在太空中能够顺利完成。

B.利用太空的特殊环境提取生物制品的科学实验取得进展，研发前景看好。

C.在太空实验室利用电泳技术提取生物激素、蛋白质等，效率高、质量好。

D.发展太空制药与生物制品业将会取得良好的社会效益和巨大的经济效益。

三、（12分，每题3分）

阅读下面一段文言文，完成11—14题。
伍子胥者，楚人也，名员。员父曰伍奢。员兄曰伍尚。其先曰伍举，以直谏事楚庄王，有显，故其后世有名于楚。楚平王有太子名曰建，使伍奢为太傅，费无忌为少傅。无忌不忠于太子建。平王使无忌为太子取妇于秦，秦女好，无忌驰归报平王曰：“秦女绝美，王可自取，而更为太子取妇。”平王遂自取秦女而绝爱幸之，生子轸。更为太子取妇。无忌既以秦女自媚于平王，乃因谗太子建。平王稍益疏建，使建守城父，备边兵。无忌又日夜言太子短于王曰：“太子以秦女之故，不能无怨望，且欲入为乱矣。”平王乃召其太傅伍奢考问之，伍奢曰：“王独奈何以谗贼小臣疏骨肉之亲乎？”平王怒，囚伍奢，而使城父司马奋扬往杀太子，太子建亡奔宋。无忌言于平王曰：“伍奢有二子，皆贤，不诛且为楚忧。”王使人召二子曰：“来，吾生汝父；不来，今杀奢也。”伍尚欲往，员曰：“楚之召我兄弟，非欲以生我父也，恐有脱者后生患，二子到，则父子俱死，何益父之死？不如奔他国，借力以雪父之耻。俱灭，无为也。”伍尚谓员：“可去矣！汝能报杀父之仇，我将归死。”尚既就执，子胥遂亡。至昭关，昭关欲执之，追者在后，至江，江上有一渔父乘船，知伍胥之急，乃渡伍胥。伍胥既渡，解其剑曰：“此剑直百金，以与父。”父曰：“楚国之法，得伍胥者赐粟五万石，爵执圭，岂徒百金剑邪！”不受。至于吴，吴王僚方用事，公子光为将。伍胥知公子光有内志，欲杀王而自立，乃进专诸于公子光。五年而楚平王卒，轸立为后，是为昭王。公子光乃令专诸袭刺吴王僚而自立，是为吴王阖闾。阖闾既立，乃召伍员以为行人，而与谋国事。四年，吴伐楚，伍员大破楚军于豫章。九年，阖闾悉兴师与唐、蔡伐楚，五战，遂至郢。昭王出亡。伍子胥求昭王，既不得，乃掘楚平王墓，出其尸，鞭之三百，然后己。

太史公曰：“怨毒之于人甚矣哉！王者尚不能行之于臣下，况同列乎！向令伍子胥从奢俱死，何异蝼蚁！弃小义，雪大耻，名垂于后世。故隐忍就功名，非烈丈夫孰能致此哉？”


——节选自《史记·伍子胥列传》

11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（       ）

A．秦女好，无忌驰归报平王   好：美丽     B．无忌既以秦女自媚于平王    媚：讨好

C．不能无怨望               望：盼望     D．赐粟五百石，爵执圭        爵：赏赐爵位

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是（       ）
A．①楚之召我兄弟，非欲以生我父也　         ②伯具言臣之不敢倍德也

B．①二子到，则父子俱死　　　　　　         ②每闻琴瑟之声，则应节而舞

C．①此剑直百金，以与父　　　　             ②今以钟磐置水中，虽大风浪不能鸣也

D．①既不得，乃掘楚平王墓　　　             ②尔其无忘乃父之志

13．下列句子分别编为四组，全都表现伍子胥“胆识才干”的一组是（       ）

①楚之召我兄弟，非欲以生我父也               ②不如奔他国，借力以雪父之耻。

③此剑直百金，以与父                         ④乃进专诸于公子光

⑤伍员大破楚军于豫章                         ⑥乃掘楚平王墓，出其尸，鞭之三百

A．①③④
B．②⑤⑥
C．①④⑤
D．②③⑥

14．下列对原文有关内容的理解，不正确的一项是（       ）

A．楚平王是个荒淫昏愦的国君，他不顾廉耻，只顾自己享乐，把本来是儿媳的秦女据为己

有，还听信谗言，杀害了忠臣和骨肉，终于给楚国带来灾难。

B．伍奢是忠于职守的忠臣，他做太子建的太傅，就坚决维护太子建的利益，敢于当面指责

楚平王的过错，即使激怒平王，惹来杀身之祸也在所不惜，最终同长子一起被杀害。

C．伍子胥是一个有胆识有才干、爱憎分明、敢作敢为的英雄。在关键时刻，他看出楚王的

阴谋，作出正确的抉择；在吴国，他帮助阖闾登上王位，取得他的信任，终于实现了借力报

仇的愿望。

D．司马迁在文末启示后人，怨则生悲，无论身份贵贱，都不可使人产生怨毒之心,并强调隐

忍以行，方可成就功名，伍子胥正因能“弃小义”，故而能“雪大耻”。
               第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）来，吾生汝父；不来，今杀奢也。（2分）

（2）王独奈何以谗贼小臣疏骨肉之亲乎？（3分）

（3）王者尚不能行之于臣下，况同列乎！（3分）

16、阅读下面一首七言绝句，然后回答问题。（6分）

                     夏 意       苏舜钦
    别院深深夏席清，石榴开遍透帘明。 树阴满地日当午，梦觉流莺时一声。
    [注]苏舜钦；北宋诗人，主张改革，被削籍为民，于苏州修建沧浪亭，隐居不仕，《夏意》作于此时。
 （1）、有人说这首诗题为“夏意”，全诗“无一句不切夏意”。第一句中的“夏”点明时令，第二句中的               和第三中的              不仅扣住诗题，更写出了诗人生活环境          的气氛。优美的意境，读之仿佛微风拂面。（2分）
 （2）、这首诗表现了作者怎样的心境？结合原诗，写一段鉴赏性的文字，100字左右。（4分）

17.补写出下列名句名篇的空缺部分（只选两小题）。（4分）

（1）泰山不让土壤，                  ；                 ，故能成其深。（李斯《谏逐客书》）

（2）                        ，                             ！今宵酒醒何处？杨柳岸晓风残月。（柳永《雨霖铃》）
（3）惟江上之清风，与山间之明月，                 ，                 , 取之无禁，用之不竭。（苏轼《赤壁赋》）

五、（18分 ）
阅读下面的文字，完成18—21题。
祈求

　　我曾经在长城上看到一位白发苍苍的画家画鹰。在北方特有的那种干燥湛蓝的天空下，苍劲古朴的长城默默地蜿蜒于群山之上。画家在一块白布上泼墨挥毫。长城上的风扬起老人的白发，鼓动每一个人的衣襟。他展开那面墨汁未干的鹰旗。雄鹰起伏振翅，直欲破空而上。阳光普照群山，也照在猎猎作响的鹰旗上。一瞬间，我忽然感觉到一种热血冲破冰层的眩晕，一种沉淀压抑已久的力量猛烈爆发：天空、阳光、长城、老人、长风、鹰。

　　那不是我第一次见到鹰，却是第一次为鹰震撼。

　　后来一个偶然的机会我在峭壁上看到了鹰的巢穴。那只是一个粗陋的石坑随便地搭上几根粗树枝，其余一无所有。它深深地印在我的脑海里。后来又看到南方一种色彩艳丽的织鸟精致而温暖安全的巢时，我想到了北方的鹰。不知为什么，我总觉得鹰的身上有一种冷峻而直入人心的力量。我明白鹰不需要巢穴，它从不躲避风雨。它是天地间飞翔的精灵，高傲、敏锐、凶猛、无畏，永不留恋巢穴的温暖与安乐。

　　我带一身风尘回到家乡，听说公园里来了个动物展览团。我想起了鹰，于是我去了。

　　从羽毛的颜色和体形可以看出：那是一只已经苍老的鹰和一只年轻的鹰。鹰架距我不到三米。那只苍老的鹰的羽毛零乱而支楞突兀，腿上有一根粗大的铁链，它埋头翅间。那只年轻的鹰目光迟滞，仿佛在看什么，又什么也没看到。

　　一个小孩，忽然放肆地把手中的香蕉扔向那只埋头的鹰，他一定不知道他做了一件多么愚蠢的事，因为他还在得意的笑。那只鹰猛地昂起了头，有力的颈部弯曲成了一个矫健而凶猛的弧度。我看到它眼中凌厉地闪过什么，它闪电般地直掠下来。然而那不足一米的铁链狠狠拽住了它，它猛然回坠，被倒吊在高高鹰架上，晃来晃去，那只年轻的鹰展了展翅以便站稳，它冷漠地看了看脚下的同伴，又把茫然的目光投向远方。

　　那个被吓呆的小孩这时才清醒过来，悻悻地抓起一把泥沙朝那倒吊着的鹰狠狠扔去，又嘿嘿地笑起来，一边捡石块，一边大声地骂。那只苍老的鹰耸着翅，挣扎着，发出一串低沉鸣音。它的声音在颤抖。我分明地感到一种苍白而强烈的悲怆冷冷地漫过心头。我拦住那个小孩，叫他滚。

　　鹰渐渐停止了挣扎，静静地倒吊在高高的鹰架下。利爪笔直地伸向天空——那里曾是它的家园、梦想、荣耀和骄傲。四下沉闷，天地间只有蝉在不停地叫。

　　我不知道鹰是否会流泪。

　　那夜我在山顶坐了很久。天上有月，月旁有星；山上有风，山下有楼。我在山顶大梦一场，一颗泪珠从天上落到我的手上。清晨我再去看那两只鹰的时候，苍老的鹰依然倒吊着，刚刚死去。喂鹰的人说，野生的鹰是没法养活的——它不吃东西。他告诉我那只年轻的鹰是人工孵化的。

　　天空是蓝色的，一切都很安静。我想起北方的天空、阳光和鼓动衣襟的长风，想起伤痕累累的长城上那面猎猎的鹰旗。我不知道那只年轻的鹰在寻找什么，但我想那一定是一只被束缚的鹰对祖先血脉相承的东西的渴求——虽然它一生未曾飞翔。

　　我知道鹰的灵魂在天上。我祈求世上善良的人们，给鹰一颗高飞的心，让高飞的灵魂永不沉沦。

18、散文开篇，作者选择“长城”这个特定的场景，有什么用意？（4分）
19、文中小孩欺辱苍老的鹰时，年轻的鹰“展了展翅以便站稳，它冷漠地看了看脚下的同伴，又把茫然的目光投向远方”，这表明了年轻的鹰的哪些特点？作者借它表达了什么意思？（6分）
20、看到小孩欺辱苍老的鹰以及鹰的痛苦和无奈，作者为什么会感到“一种苍白而强烈的悲怆冷冷地漫过心头”？（4分）
21、下列对这篇散文的理解，正确的两项是（     ）（     ）（4分）

A. 作品写南方织鸟精致而温暖安全的巢，是为了与鹰的巢穴对比，以反衬鹰的敏锐与高傲。

B. 作品写年轻的鹰茫然冷漠与苍老的鹰高傲暴烈，用意在于表明离开天空鹰就将失去灵魂。

C. 作品描写遭到欺辱后的鹰的动作、眼神和鸣音，使其内在的精神和性情得到了充分展示。

D. 作品通过对小孩无知行为的描写，对人类残害动物、摧残个性的行为给予了有力的批判。

E. 作品用象征手法，通过对苍鹰性格及命运的叙写，表达了对志在高远的奋飞精神的渴望。
六、（12分）

22． 以“希望”为开头，重组下面这段文字，可以增减个别词语，但不得改变原意。（4分）

戴望舒的诗情总是笼罩着一层不可排解的伤感。在黑暗和残酷的现实面前，诗人不得不从昔日的旧梦中寻找希望，而虚幻无力的希望不可能给诗人以精神的拯救。

希望                                                                          
23、学校食堂分为一楼和二楼两家，两家食堂为了吸引更多的同学前来就餐，展开了广告大战。请你为其中一家拟写广告词，要求主题鲜明，感情真挚，构思新颖，语言简明。(在5-20个字之间)(4分) 

24．下面这首小诗借“蚌”表达了对“苦痛”的思考，请选择另一事物表达你对另一话题的思考。（4分）
蚌：一颗沙砾，是一种苦痛；历经了苦痛，你孕育了圆润与晶莹。
七．60分 
25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
    在第二十八届雅典奥运会上，同以往一样，“冷门”频爆。女子10米气步枪卫冕冠军陶璐娜无缘十六强，准备好夺冠庆祝活动的羽坛天才少年林丹首轮0:2被淘汰，以篮球王者自居的美国“梦六队”首场以19分惨败于波多黎各……与此同时，名不见经传的南非队夺取了4×100自由泳接力赛冠军，无人看好的冼东妹在女子柔道56公斤级比赛中一举摘金，初出茅庐的17岁法国小将曼纳多在女子400米自由泳中笑傲群雄……

    冷门，也就是出乎人意料的现象或结果。 在生活中，我们也常常听到“冷门”一词，看到“冷门”现象，对这个词语，你有什么联想或思考？

    请以“冷门”为话题写一篇作文。所写内容必须在这个话题范围之内。

［注意］①立意自定；②除诗歌外文体自选；③题目自拟；④不少于800字；⑤不得抄袭。

选择题

1、 D2、A3、B4、C5、B6、D7、C8、D9、B10、A11、C12、D13、C14、A
15．

（1）如果你们来，我能让你们的父亲活下去，如果不来，现在就杀了伍奢。（2分）

（2）大王为什么要因为谗佞狠毒的小人而疏远自己的骨肉至亲呢？（3分）

（3）做君王的人尚且不能让臣下产生怨恨，何况是同等地位的人呢！（3分）

16、[解题指导]此题主要是考查对诗歌形象及思想情感的认识
    1、第二句与第三句中“扣”住诗题“夏意”的应当是“石榴开遍”和“树阴满地”（一定要写进“开遍”和“满地”，因为这两个词才更“写出了诗人生活环境的气氛”，单写进“石榴”、“树阴”不能给全分。什么气氛？“石榴开遍”，明丽、清新；“树阴满地”，幽静；故填“清幽”最为妥帖。
    2、要把握准诗人的心境，必须体察作者笔下情境的特点，前文已作了分析，还要结合“注”了解诗作的背景：“削籍为民”、“隐居不仕”。据此，作者的心境既可以答排遣痛苦，宠辱皆忘，忘怀得失，也可以答反衬出内心的痛苦，但必须结合对原诗的手法和意境的分析作答。
    答案示例：这首诗取题“夏意”，展现的是清幽之境，表现的是内心压抑着痛苦的闲适宁静。 “别院”、“深深”、“清”，诗一开始即构成清幽凉爽的气氛，继之以“石榴开遍”“树阴满地”的“渲染”，无不给人清凉宁谧之感。削籍隐居的诗人内心当是痛苦的，但诗人没有牢骚，对得失荣辱显得很淡泊，但没有牢骚又不等于没有痛苦，清幽之境恰恰反衬着诗人内心压抑着的刺痛，“夏意”、“流莺时一声”，是值得读者细细揣度的。

17.（4分）（1）故能成其大；河海不择细流，
（2）多情自古伤离别，更那堪冷落清秋节！
（3）耳得之而为声，目遇之而成色

18．（5分）长城，是中华民族的象征，这个场景中，特定的景物使作者产生由鹰及人及民族的联想，使作者产生内心的震撼，这震撼不仅仅是对于鹰，更是对于中国人、中华民族鹰一般的爆发的力量和奋飞冲天的豪迈气概的深刻感受。（关键词。场景、象征、中华民族、联想、震撼或爆发，每个关键词1分，语句不通顺，扣1—2分）

19．（5分）从文中可以看出，“年轻的鹰”是人工孵化的；它展翅，只不过是为了“站稳”，它的目光“冷漠”，是缺乏“鹰”的情感；而“把茫然的目光投向远方”，“茫然”表明它从未曾飞翔，不知所措；“目光投向远方”，表明它还有着祖先的血脉．仍然有着对蓝天的向往。作者要表明的是：不要人为地制造能力退化，而要让高飞的灵魂永不沉沦。（关键词语：人工孵化、情感、未曾飞翔、向往、高飞的灵魂永不沉沦。最后一个词语是关键，2分，意思对即可）

20．（4分）苍白、强烈、冷冷，形容作者悲怆之深：一方面，愚昧（无知）竟然会使人变得如此残忍；另一方面，苍老的鹰，这高傲、凶猛的生灵，却被铁链锁住无法高飞，且当尊严受到冒犯时却无法还击。这里，有对愚昧者的怨愤，也有对奋飞者厄运的同情。（关键词：愚昧。残忍、怨愤；奋飞者、同情、意思对即可，其中“怨愤”“同情”是关键，各1分）
21．（4分）C、E（A．反衬的应是“鹰是“飞翔的精灵”“永不留恋巢穴的温暖与安乐”。B．苍老的鹰并没有失去灵魂。D．“对……摧残个性的行为给予了有力的批判”在文中没有根据）（每对一项2分，每多答一项扣2分，扣完为止）

22、评分标准：能正确反映原句的事理关系，不改变原意且表达通顺，即可得满分。未能正确反映原文两句前因后果的关系的，该题不给分；将原文两句视为两层，少一层意思扣2分；表达欠通顺的酌情减分。

实例一：希望是诗人在黑暗和残酷的现实面前无奈地从昔日的旧梦中寻找的，虚幻无力的希望不可能给诗人以精神的拯救，这就使得戴望舒的诗情总是笼罩着一层不可排解的伤感。

实例二：希望是虚幻无力的，因为它是诗人在黑暗和残酷的现实面前从昔日的旧梦中寻找的，因而它也就不能给诗人以精神的拯救，这就使得戴望舒的诗情总是笼罩着一层不可排解的伤感。

23、[示例]书：一页历史，是一面镜子；擦亮了镜子，你呼唤着理性与良知。路：一道辙印，是一段历史；尘封了历史，你迷蒙着今日和未来。路：一道辙印，是一段历史；展示出历史，你开发了近林和远山。船：一片归帆，是一缕乡情；倾注着乡情，你满载着沧桑和希望。泉：一股细流，是一曲欢歌；汇聚了欢歌，你成就为大江与汪洋。叶：一片嫩绿，是一份自然；呼吸着自然．你孕育出果实与丰收。菊：一缕清香，是一份成熟；酝酿了成熟，你展示着高洁和恬淡。梅：一片玉瓣，是一滴生命；剥落了生命，你召来了燕语和莺啼。
